

人民法院报

邮发代号:1-174 2025年12月3日 星期三

中华人民共和国最高人民法院主管主办



总第9946期 国内统一连续出版物号: CN 11-0194

PEOPLE'S COURT DAILY http://www.rmfyb.com

习近平就老挝人民民主共和国成立50周年向老挝人民革命党中央委员会总书记、国家主席通伦致贺电

新华社北京12月2日电 12月2日，中共中央总书记、国家主席习近平就老挝人民民主共和国成立50周年向老挝人民革命党中央委员会总书记、国家主席通伦致贺电。

习近平指出，老挝人民革命党团结带领老挝人民艰苦奋斗、砥砺前行，在革新开放事业中取得可喜成就，人民生

活持续改善，国际和地区影响力显著提升。作为同志加兄弟，中方为此深感高兴。我们坚信，老方一定能走好符合本国国情的社会主义道路，迎接老挝党十二大胜利召开，不断开创党和国家建设事业新局面。

习近平强调，通伦总书记同志今年9月成功访华，我同总书记同志就

深化中老命运共同体建设达成新的战略共识。中方始终将老挝作为周边外交优先方向，愿同老方一道，以明年中老建交65周年为契机，赓续传统友谊，加强团结协作，推动新时期中老全面战略合作不断走深走实，为两国人民带来更多福祉，为地区乃至世界和平与发展作出更大贡献。

鹤鹑“飞”走了，好日子还会“飞”回来

本报记者 朱 昊 本报通讯员 冯 磊 钱蓉蓉

四中全会精神在基层

听民声 解民忧

百姓声音

在南方打拼多年，刘海带着辛苦学来的养殖技术，回到家乡江苏省滨海县，和乡亲们办起鹤鹑养殖场合作社。眼下，正是合作社与海外公司洽谈鹤鹑蛋出口最需要用钱的时候，他却因几笔迟迟不收的欠款压得喘不过气。特别是郑兵、赵荷夫妇那笔旧账，像根刺卡在喉咙。这笔账要是再“僵”下去，合作社该怎么办？郑兵家那2万只鹤鹑的“出路”又在哪里？

清晨，江苏省滨海县青羽鹤鹑专业合作社里，夏日阳光透过塑料大棚洒在一排排鹤鹑笼上。

合作社负责人刘海蹲在棚边耷拉着脸。会计姚莉正在跟他盘账：“今年春天，社里借给养殖户购买合作社鹤鹑种苗、饲料的几笔钱，还在账面上‘挂着’。”刘海越听眉头越紧，眼下正和海外公司谈鹤鹑蛋出口的事儿，这

节骨眼上，现金流可不能出现问题！姚莉特别提到养殖户郑兵、赵荷夫妇去年7月赊欠的那笔账，尾款还有4万多元没付，郑兵一直不接电话。“钱虽不多，但他村里的养殖户大户，他家不还，别人说不定也跟着不还。”大棚旁，合作社员老李说出了大家的担心。

“实在不行就打官司吧！”刘海猛地起身说道。

6月，这起买卖合同纠纷被分到滨海县人民法院正红人民法庭法官王黎蕾手上。她翻阅卷宗发现，郑兵夫妇欠的14万余元已经偿还了10万元，剩下的4万多元，五个月了一直没动静。

是不是恶意赖账？王黎蕾找来熟悉村情的镇综治中心调解员尹虹霞，一起上门去看。

推开郑兵家的院门，一股浓浓的中药味扑鼻而来，灶台上的药罐和砂锅冒着热气。进入屋内，墙上“2023年全镇养殖示范户”的奖状格外显眼。

“去年冬天他父亲就得重病了，我们俩一个在医院服侍，一个在家里熬药炖汤，实在顾不上养殖场。今年温差又大，小鹤鹑死了不少。本来指望鹤鹑蛋春节涨价补点亏空，结果行情也跌了……”赵荷说着，声音里透出疲惫，“我们打算把养殖场关了，把那2万只鹤鹑卖了还钱。但一时半会儿，上哪找买主啊？”

从郑兵家出来，王黎蕾和尹虹霞一路都在琢磨这2万只鹤鹑的“出路”。沉默了半晌，刘海答应了。半个月后，他在连云港地区“养鹤鹑圈”找到相关公司，并协调合作社其他养殖户回收了郑兵的养殖设备。

刘海带着养殖户回收设备时，郑兵夫妇看着一排排空了的笼子，想到平日里那些“咕咕”叫的小鹤鹑，眼里满是失落。

“合作社的大门随时敞开。眼下鹤鹑是飞走了，凭你俩的养殖技术，好日子

“不要找青羽合作社帮忙！他们养着1000多只呢，收2万只应该不难。”尹虹霞提议。

两人转头来到刘海位于中山河村的合作社。

“这可不行！”刘海兜头一盆冷水，“回收的鹤鹑并笼养殖存在疫病风险。郑兵的鹤鹑又过了产蛋高峰期，没什么经济价值了，这笔买卖不能做！”

但这盆冷水并没浇灭两人的热情。回家后，王黎蕾立刻上网找资料，刷抖音、翻小红书，查找销路线索……

突然，抖音上滑到的一个视频让王黎蕾眼前一亮：蛋用鹌鹑被称为“动物人参”“会飞的维生素”，它们全身都是宝，就算过了产蛋期，也还可以用做宠物饲料。

一个想法随即产生。第二天下午，王黎蕾又来到中山河村。

“刘总，郑兵家确实是遇到了难处。您回乡带着大家致富，在养殖圈人脉广，能不能帮忙联系一下食品厂或者宠物饲料公司，把他们家那批鹤鹑收走？”

沉默了半晌，刘海答应了。半个月后，他在连云港地区“养鹤鹑圈”找到相关公司，并协调合作社其他养殖户回收了郑兵的养殖设备。

刘海带着养殖户回收设备时，郑兵夫妇看着一排排空了的笼子，想到平日里那些“咕咕”叫的小鹤鹑，眼里满是失落。

“合作社的大门随时敞开。眼下鹤

鹑是飞走了，凭你俩的养殖技术，好日子

还会飞回来的！”刘海用力拍了拍郑兵的肩膀。

今年7月，刘海和郑兵夫妇来到正红法庭签订调解协议。郑兵夫妇承诺，8月支付10000元，9月至12月每月支付6000元，2026年1月最后支付7362元。目前调解协议正常履行中。这起案子从立案到实质化解，前后仅用了40天。

“合作社+养殖户”模式是驱动特色农业发展的“致富引擎”。党的二十届四中全会提出，发展农业适度规模经营，提高新型农业经营主体发展质量，完善便捷高效的农业社会化服务体系。王黎蕾认为，基层法庭要立足护农、助农大局，推动涉农纠纷以调解方式高效化解。

秋天的乡野，笔直的村间水泥路洁净清爽，11月初，王黎蕾来到刘海的养殖场回访。

合作社院里，一辆辆卡车正装载、运送着一笼笼鹤鹑蛋，这些都是致富的“小金蛋”。

树影婆娑，篱下斑驳日光。王黎蕾告诉刘海，学习贯彻党的二十届四中全会精神，滨海法院正聚焦农业农村法治现状，联动县农业农村局、农旅集团开展普法宣传，为冻干食品、大米深加工、鹤鹑等家禽特种养殖提供司法服务，助力农业农村经济高质量发展。

（文中合作社、当事人均为化名）

本报北京12月2日电 （记者 乔文心）为深入贯彻落实党的二十大和二十届历次全会精神，进一步巩固完善预防化解婚姻家庭纠纷工作机制，强化妇女和家庭通过调解方式化解婚姻家庭纠纷的意识，依法保护妇女儿童合法权益，维护平等、和睦、文明的婚姻家庭关系，营造和谐稳定的社会环境，日前，最高人民法院与全国妇联联合印发《关于建立婚姻家庭纠纷“总对总”在线诉调对接机制的通知》（以下简称《通知》），对建立健全婚姻家庭纠纷“总对总”在线诉调对接机制提出明确要求，通过法院与妇联协同发力、优势互补，更好为妇女和家庭提供可感知的调解服务。

《通知》要求，要坚持和发展新时代“枫桥经验”，积极主动融入党委领导下的共建共治共享的社会治理体系，建立健全婚姻家庭纠纷多元化解机制，充分发挥“总对总”机制在预防和化解婚姻家庭纠纷的独特优势作用，促进更多婚姻家庭纠纷源头预防化解。

《通知》指出，最高人民法院与全国妇联支持和指导婚姻家庭纠纷人民调解委员会入驻人民法院调解平台，通过线上、线下或两者相结合的方式开展调解，在线申请司法确认调解协议、制作调解书等工作，全面提升婚姻家庭纠纷调解工作的质量和效率。

《通知》强调，要把党的全面领导贯穿矛盾纠纷多元化解全过程，推动形成党领导下内外联动、上下协同、有序衔接的多元解纷工作格局。推动各地建立沟通会商和信息共享机制，定期分析工作推进情况。建立健全合作机制，联合发布典型案例、推广典型经验。

《通知》规定了婚姻家庭纠纷在线诉调对接机制具体工作内容，包括职责分工、工作流程、调解队伍建设等，并对调解组织和调解员的选任、管理、培训、指导等工作提出具体要求。

《通知》强调，要把党的全面领导贯穿矛盾纠纷多元化解全过程，推动形成党领导下内外联动、上下协同、有序衔接的多元解纷工作格局。推动各地建立沟通会商和信息共享机制，定期分析工作推进情况。建立健全合作机制，联合发布典型案例、推广典型经验。

《通知》规定了婚姻家庭纠纷在线诉调对接机制具体工作内容，包括职责分工、工作流程、调解队伍建设等，并对调解组织和调解员的选任、管理、培训、指导等工作提出具体要求。